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El trabajo a continuación esta basado en los números enteros y racionales Z y Q respectivamente.


El contenido que se va a desarrollar a continuación es: 

· Conjunto de los números enteros (Z)

·  Subconjuntos notables de Z

· Representación gráfica de Z en la recta numérica

·  Adición en Z

· Casos de la adición en Z

· Propiedades de la Adición

· Sustracción en Z

· Sumas algebraicas en Z

· Multiplicación en Z

· Propiedades de la multiplicación en Z

·  División en Z

·  Potenciación en Z

·  Propiedades de la potenciación en Z

·  Eliminación de signos de agrupación

·  Conjunto de los números racionales

· Fracción 

· Clasificación de las fracciones

·  Fracción Equivalente

·  Fracción Irreducible

·  Amplificación y Simplificación de fracciones

·   Números racionales positivos y negativos

·  Subconjuntos notables de Q

·  Representación de los números racionales sobre la recta numérica

· Orden en Q 

·  Adición en Q

· Casos de la Adición en Q

· Propiedades de la Adición en Q

· Sustracción en Q

· Sumas algebraicas en Q

· Eliminación de signos de agrupación

· Multiplicación

· Propiedades de la multiplicación en Q

· División en Q

Finalmente el objetivo de este trabajo es interrelacionarnos con la Matemática y con sus áreas y aprender un poco más de este tema.



El conjunto de los números enteros se denota con la letra Z. Está formado por la unión de los números positivos, los números enteros negativos y el cero, y se representa de la siguiente manera: 

Z= {… -6, -5, -4, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6…}
El cero es un número entero que no es positivo ni negativo.


Conjunto de los números enteros positivos: se denota con la letra Z+.

Z= {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8,9…}

Conjunto de los números enteros negativos: se denota con la letra Z-.

Z= {…-9, -8, -7, -6, -5, -4, -3, -2, -1}

Conjunto de los números enteros no nulos: se denota con la letra Z*.

Z= {… -6, -5, -4, -3, -2, -1, 1, 2, 3, 4, 5, 6…}



Los números enteros se pueden representar sobre una recta numérica por medio de puntos ubicados a igual distancia a la derecha y a la izquierda de un punto determinado por el número llamado cero (0).
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En las operaciones en Z encontramos:


La operación aritmética de la adición (suma) se denota con el signo + y es una forma de contar utilizando incremento mayores que 1.
Dados a 
[image: image2.wmf]Î

 Z y b 
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 Z, para sumar a+b se avanzan a partir de a, tantas unidades a la derecha como indique b. existen dos casos; estos son:
Casos de la adición en Z:
Caso Nº 1: cuando los números tienen igual signo. Se saca el valor absoluto y se suman.

a) (-31)+(-41)=-72

b) 5+7=12

c) (-63)+(-79)=-142

d) 11+87=98

Caso Nº 2: cuando los números tienen diferente signo. Se saca el valor absoluto y se resta, y se coloca el signo del mayor número.

a) (-74)+85=11

b) 91+(-104)=-13

c) 16+(-13)=3

d) (-75)+49=-26


Propiedades de la adición:
Ley de cierre: al sumar dos números enteros se obtiene otro número entero.


[image: image4.wmf]Z

Î

=

+

c

b

a

        (-11)+45= 34 
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Conmutativa: el orden de los sumandos no altera la suma. 
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a+b=b+a
           
[image: image6.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

27

-

27

-

12

-

15

-

15

-

12

=

+

=

+

-


Asociativa: la forma de agrupar los sumandos no altera la suma.

a+(b+c)=(a+b)+c
· Demuestre la propiedad  asociativa en: (-15) + 14  +  (-2)
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          (-15) + 14      +  (-2) = (-15) +     14 + (-2)

                           -1 +  (-2) = (-15) +  12
                               -3       =        -3
Elemento neutro: todo número entero sumado con el neutro se obtiene el mismo número entero. El elemento neutro es el número cero (0).
a+0= a
(-15) + 0 = -15

Elemento opuesto: todo número entero sumado con el opuesto se obtiene el neutro. a + (-a) = 0
(-5)+5= 0



La operación aritmética de la sustracción (resta) se indica con el signo (-) y es la operación opuesta a la adición. Esta operación es una eliminación de números.
La sustracción en z se define de la siguiente manera:                   m –n= d
m= Minuendo

n= Sustraendo

d= Diferencia o resta

Ahora la definimos como la adicción del minuendo y opuesto del sustraendo.
Ejemplo:

a) 4-5=4+(-5)=-1

b) 7-(-8)= 7+8=15

c) (-71)-41=(-71)+(-41)=-112

d) (-5)-(-6)=(-5)+6=1

e) 6-4=6+(-4)=2

f) 7-(-12)=7+12=19


Es una operación matemática donde se combinan sumas y restas a la vez.

Ejemplo: 

-11+15+21-8+13-41

-11-8-41+15+21+13

-60 + 49

-11

Problema: El caballero Avilez sale de su castillo es busca de un dragón recorre 15 m. a la derecha y se encuentra a Yovanni dormido en un árbol, Yovanni lo vio a 30 m. a la derecha. Se desplaza hasta allí y se encuentra el castillo de la princesa Yoselin. En donde le comunica que se fue a 42 metros a la izquierda en donde se encuentra a Fanny lavando la ropa en un río; y ella le informa que fue visto a la izquierda a 35 m. donde esta el príncipe Franco descansando en el bosque y lo vio a 13 metros a la derecha.

Llega y lo encuentra. ¿A qué distancia se encontraba el Dragón del Castillo del Caballero Ávilez?
15+30-42-35+13

15+30+13-42-35

58 + -77

-19


[image: image7.wmf]∴

Se encontraba a 19 m. a la izquierda del castillo del caballero Avilez.



La operación aritmética de la multiplicación se denota con el signo por (x ó .) la multiplicación es simplemente una suma repetida de números.

Se define de la siguiente manera: 
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  Factores
Existen dos casos para multiplicar:

a) Producto de dos enteros de igual signo: el producto de números enteros de igual signo es otro entero de signo positivo.

b) Producto de números enteros de diferente signo: el producto de números enteros de diferente signo es igual a otro número entero de signo negativo.

Ejemplo:

a) 3.4=12

b) (-5).(-7)=35

c) 8.(-3)=-24

d) 7.(-3)=-21

e) 6.11=66

f) (-91).(-12)=1092

g) 14.(-13)= -182

h) (-12).11= -132

Propiedades de la multiplicación:
Ley de cierre: al multiplicar dos números enteros se obtiene otro número entero.

a.b= c 
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(-3). 7 = -21 
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Conmutativa: el orden de los factores no altera el producto.

a.b=b.a
(-5). (-4) = (-4). (-5)
20       =       20

Asociativa: la forma de agrupar los factores no altera el producto.

a.(b.c)=(a.b).c
(-4) . [image: image228.emf][image: image229.wmf](
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[ (-11) . (-12) ]  =   (-4) . [(-11) . (-12)]
(-4) . (132) =  (+44) . (-12)

-528 = -528

Elemento neutro: todo número multiplicado por el neutro se obtiene el mismo número entero; el elemento neutro es el uno (1).
a.1=a
(-100.000) . 1 = -100.000
Factor cero: todo número entero multiplicado por el cero es igual a cero.
a.0=0
(-1.000.000) . 0 = 0
Distributiva de la multiplicación con respecto a la adición: se aplica cuando uno de los factores es una suma con dos o más sumandos y consiste en multiplicar cada uno de ellos por el otro factor, para luego sumar estos productos.

a.(b+c)=a.b+a.c
(-15) .  [ 2 + (-3) ]   = (-15) . 2 + (-15) . (-3)

(-15) . (-1) = (-30) + 45

15 = 15


La operación aritmética de la división es la operación recíproca o inversa de la multiplicación. Se denota con el signo de dividir 
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, dos puntos (:) o una raya inclinada (/). Para hallar el cociente exacto de dos números se dividen los valores absolutos de los números; si el dividendo y el divisor tienen igual signo el cociente es positivo, y si el dividendo y el divisor tienen diferentes signos el cociente es negativo.
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a     dividiendo
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b     divisor

Ejemplos:

a) [image: image233.wmf]2
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c) [image: image237.wmf]14
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d) 
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Es una multiplicación abreviada en donde se multiplica un número entero varias veces por el mismo, es decir,
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Ejemplo:

a) 
[image: image18.wmf]3
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b) (-1)7  = (-1) . (-1) . (-1) . (-1) . (-1) . (-1) . (-1) = -1
c) (-5)4 = (-5) . (-5) . (-5) . (-5) = 625

d) 17 = 1
e) (-2)6 = (-2) . (-2) . (-2) . (-2) . (-2) . (-2) = 64
f) 73 = 7 . 7 . 7 = 343
g) (-7)3 = (-7) . (-7) . (-7) =  343



Propiedades de la potenciación:

Potencia de exponente uno: toda potencia de exponente uno es igual a la base.

a1= a                      (-50)1 = (-50)

Potencia de exponente cero: toda potencia de exponente cero es igual a 1.

a
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Multiplicación de potencia de igual base: para multiplicar exponentes de igual base se escribe la base, se colocan los exponentes y se suman.
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35 . 32 = 37
Potencia de un producto: para efectuar la potencia de un producto se eleva cada factor al exponente de la potencia.

(a . b)n =an. an               (3.2)3= 33 . 23
        
División de potencias de igual base: para dividir potencias de igual base se escribe la misma base y se restan los exponentes de la potencia.
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Potencia de un cociente: para efectuar la potencia de un cociente se eleva el dividendo y el divisor al exponente de la potencia.
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(2 / 5)5 =25  /55

Potencia de una potencia: para efectuar la potencia de una potencia se escribe la base y se multiplican los exponentes.
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[(-2)5 ]3 = (- 2)15


Una ecuación es una igualdad que tiene una o varias cantidades desconocidas que se llaman incógnitas, las cuales generalmente se anotan con las últimas letras del alfabeto.

Resolver una ecuación: es determinar el o los valores de las incógnitas, para que dicha ecuación se transforme en una igualdad. A estos valores de las incógnitas se les llama solución de la ecuación.
X +  a = b 
1er miembro: x + a
2do miembro: b
Incógnita, Variable o Indeterminada: x



a) 6 más que un número es 57. encuentra el numero.

6+x=57

       X=57-6

    X=51






[image: image28.wmf]∴

 El número es 51.

b) Un número disminuido en 18 es -53. 

                             X-18=-53
 


x= (-53)+18




X=-35
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El número es -35.

c) 18 veces un número es -1008.

18.x= -1008

         X= -1008/18

X=-56
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El número es -56

d) 1 caja de 12 cintas de video cuesta 191.400 Bs. ¿Cúanto vale cada cinta?

X.12=191.400

         X=191.400/12

  X=15.950


[image: image31.wmf]∴

Cada cinta cuesta 15.950 Bs.
Ejercicios: 

a) 5 X + 6 = 31
5 X       = 31 – 6

5 X       = 25

        X  = 25 
                 5

        X = 5

b) 9 T + 8 = - 91
9 T       = - 91 – 8

9 T       = - 99
         T = - 99
                   9

                                 T = -11

c) - 4 Y  +71 = - 1 

- 4 Y         = - 1  - 71

- 4 Y         = - 72

            Y  = -72
                    -4

             Y = 18

d) 6 Z – 3 = 15

            6 Z = 15 + 3

              Z  =    18
                        6

                Z = 3


Los signos de agrupación son: [corchetes], {llaves} y (paréntesis). Se siguen las siguientes propiedades: El signo que antecede al signo de agrupación

· Si es positivo o no tiene signo (signo +), se elimina el signo de agrupación, y los números que están dentro mantienen sus signo.

5-6+ (3-4)+10

5-6+3-4+10

-6-4+3+10+5

-10+18

8

· Si es negativo (signo -), se elimina el signo de agrupación, y los números que están dentro cambian de signo.


-3-[6-(4-1)-2]+3

-3-[6-4+1-2]+3

-3-6+4-1+2+3

-3-6-1+4+2+3

-10+9

-1

Nota: Se sugiere empezar de la eliminación de adentro hacia fuera, es decir a partir del signo de agrupación que contienen menor número de términos hasta el que contiene el mayor número de términos.
Ejemplos:

5-6+(3-4)+10

               5-6+3-4+10

               5+3+10-6-4

                18 +-10

               8

-3-[6-(4-1)-2]+3

-3-[6-4+1-2]+3

-3-6+4-1+2+3

-3-6-1+4+2+3

-10+9

-1





· El colchón es la unidad.

· El lugar de Marfelis es 
[image: image32.wmf]2

1


· El lugar de Yovanny
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Un número racional es el número que representa el conjunto de todas las fracciones equivalentes a una dada.

El conjunto de los números racionales se denota con la letra Q. Un número racional es aquel que se puede escribir como una fracción.

Q {p/q: p 
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Representan las partes que se toman de un todo o unidad y se expresa de la forma: 
[image: image37.wmf]q
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    Donde p pertenece a los números racionales positivos, es el numerador.

    Donde q pertenece a los números racionales no nulos, es el denominador.

El numerador (p): indica las partes iguales en que se divide un todo o unidad.

El numerador (q); indica las partes que se toman.

 

· Fracción unidad: es aquella fracción en la cual el numerador es igual al denominador.
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· Fracción propia: si el valor absoluto del numerador es menor que el valor absoluto del denominador.
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· Fracción impropia: si el valor absoluto del numerador es mayor que el valor absoluto del numerador.
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· Fracción nula: si el numerador de la fracción es cero.
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· Fracción entera: si el numerador es divisible por el denominador.
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· Fracción decimal: la fracción es decimal si su denominador es la unidad seguida de cero.
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· Fracción equivalente: una fracción es equivalente si se multiplica el numerador de la primera fracción por el denominador de la segunda y el producto de este debe ser igual al resultado del denominador de la primera fracción por el numerador de la segunda.
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Ejercicios:

¿
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¿
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 EMBED Equation.3  [image: image54.wmf]9
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· Fracción irreducible: una fracción es irreducible si sus términos son primos entre sí, es decir, si el máximo común divisor de sus términos es la unidad.

Halle la fracción irreducible de 
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Ejercicios: Halle la fracción irreducible de
a) 
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b) 
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· Amplificación de fracciones: consiste en multiplicar sus dos términos por un número entero distinto de cero para obtener así una fracción equivalente. Por ejemplo:
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Problema:

Dailys preparó una pizza  y la dividió en 5 trozos iguales, si cada uno de estos trozos lo divide a su vez en tres trozos iguales, ¿a qué fracción de la pizza corresponde la cantidad de trocitos obtenidas de dos trozos?

1 trozo 
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       2 trozos 
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[image: image70.wmf]\

 La cantidad de trocitos obtenidos de 2 trozos es 6 de 15.
· Simplificación de fracciones: consiste en dividir sus dos términos entre un divisor común para obtener una fracción equivalente. Por ejemplo:
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Problema: 

Doña Brenda mandó a su hijo José Antonio a comprar 
[image: image72.wmf]8
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 de kilogramo de pan. Si en la panadería solo quedaban panes de 
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 de kilogramo. ¿Cuántos panes compró?

Doña Brenda 
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 EMBED Equation.3  [image: image75.wmf]8

6

 Kg. de pan.

José Antonio  
[image: image76.wmf]⇒

?

Panadería 
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 José Antonio compró 3 panes.


Un número racional es positivo si lo términos de las fracciones que lo representan tienen signos iguales.

Un número racional es negativo si los términos de las fracciones que lo representan tienen diferentes signos.
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· Conjunto de los números enteros (Z): todo número entero puede escribirse como fracción si se le coloca 1 como denominador
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· Conjunto de fracciones puras: esta formada por todas las fracciones que no son enteras.
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· Conjunto de los números racionales positivos:
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· Conjunto de los números racionales negativos:


[image: image88.wmf]...}

10

7

;

10

5

;

8

9

{...

-

-

-

=

-

Q


· Conjunto de los números racionales no nulos:
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· Representación gráfica de Números racionales positivos sobre la recta: para ubicar sobre la recta numérica un número racional positivo se debe considerar la fracción que lo representa.

a) Si es propia se divide la unidad de cero a uno en partes iguales según indique el denominador y a partir de cero se cuenta hacia la derecha tantas veces como indique el numerador.

Representa  
[image: image90.wmf]3
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b) Si es impropia se transforma en un número mixto. Se cuenta hacia la derecha la parte entera que indica el número mixto y a partir de ahí se toma el siguiente segmento la parte fraccionaria.

Representa  
[image: image92.wmf]4
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[image: image93]
Representación gráfica de 
· Números racionales negativos sobre la recta: para ubicar sobra la recta numérica un número racional negativo se debe considerar la fracción que lo representa.

a) Si es propia se divide la unidad de cero a menos uno en tantas partes iguales como indica el denominador y a partir de cero se cuenta hacia la izquierda tantas partes como indica en denominador.

Representa 
[image: image95.wmf]2
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[image: image97]
b) Si es impropia se transforma la fracción en un número mixto, se cuenta hacia la izquierda la parte entera que indica el numerador mixto y a partir de hay se toma el siguiente segmento la parte fraccionaria.

Representa 
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El orden en Q está formado por los signos:

> Mayor, 

< Menor, 

= Igual, 
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  Menor que,
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Dados dos números racionales 
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 EMBED Equation.3  [image: image109.wmf]b
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 EMBED Equation.3 [image: image114.wmf]b

a

>
[image: image115.wmf]d

c
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; entonces a.d >b.c.

· 
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 EMBED Equation.3 [image: image120.wmf]b

a

=
[image: image121.wmf]d

c



 EMBED Equation.3  [image: image122.wmf])

; entonces a.d=b.c.

Problema:

Wilmer y Jessica compraron una bolsa de bombones cada uno. Después de dos horas a Wilmer le quedan 2/5 de la bolsa y a Jessica 4/9.

¿A quién le queda más?


Señor Wilmer: 2/5                    
[image: image123.wmf]⇔

      

Señorita Jessica: 4/9                  


[image: image124.wmf]∴

A Jessica le quedan más bombones

Ejercicio: Ordena las siguientes fracciones:
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   Se halla primero el mcm entre los denominadores

6=2.3   14=2.7   20=
[image: image126.wmf]2
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m.c.m (6, 14, 20, 30)= 2.2.3.7.5=420
Se divide el mcm entre cada denominador, y el cociente obtenido se utiliza para amplificar cada fracción para obtener fracciones equivalentes a las dadas; con las cuales se puede ordenar las fracciones de una manera sencilla.
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Por lo tanto; 
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Existen dos casos que son:

1º caso: con igual denominador: se suman los numeradores y se deja el mismo denominador.

2º caso: con diferente denominador: se transforma a una fracción común denominador, y después se procede al caso anterior.

Casos de la Adición en Q:
Caso nº 1: cuando una fracción tiene igual denominador se suman los denominadores y se coloca el mismo denominador.
Ejercicio

a) 
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m.c.d (80,100)= 
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    80*20=4  100*20=5   
Simplificando tenemos que el resultado es 
[image: image135.wmf]5
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Problema:

La señora Yasmína horneó dos tortas del mismo tamaño, su hijo Dicxón 

Comió 1/8 de la primera torta y su hija Yoselin comió 3/8 de la segunda. ¿Cuánto comieron entre ambos?

Señora Yasmína horneó dos tortas: 


Dicxón: 1/8   

Yoselin: 3/8     


[image: image136.wmf]∴

Ambos comieron ½ de una torta.

Caso nº 2: cuando una fracción tiene diferente denominador se halla la fracción equivalente que tenga igual denominador.
Ejercicio:

a) 
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Problema:

La señora Yosmarlin horneó dos tortas iguales. Su hijo Dicxón comió ¼ de la primera y su hija Maelvis 3/8 de la segunda. ¿Cuánto comieron entre ambos?

Dicxón: ¼ de la primera torta
Maelvis 3/8 de la segunda torta


[image: image138.wmf]8

5

8

3

2

8

3

4

1

=

+

=

+



[image: image139.wmf]∴

Entre ambos comieron 5/8 de la torta.
Propiedades de la adición en Q: 

· Ley de cierre: al sumar dos números racionales se obtiene otro número racional. 
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· Conmutativa: el orden de los sumados no altera la suma.
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· Asociativa: la forma de agrupar los sumandos no altera la suma.
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· Elemento neutro: todo número racional sumado por el neutro se obtiene el mismo número racional.
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· Elemento opuesto: todo número racional sumado con el opuesto se obtiene el neutro
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La sustracción se define como la adición del minuendo más el opuesto del sustraendo. Al definirse la sustracción como una adición cumple las mismas propiedades que la adición en Q.
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Problema:

Juan llevó al Colegio 5/8 de una resma de papel carta. En el recreo Jhoannys se dio cuenta que necesitaba papel para un trabajo y le pidió 1/8 de resma. ¿Con cuanto papel le quedó a Juan?


Juan tiene 5/8 de la resma.

Jhoannys le pidió 1/8 de la resma.


[image: image160.wmf]∴

A Juan le quedó ½ de resma de papel.

Katherin llevó al Colegio 5/8 de una resma de papel oficio. En el recreo Ana se dio cuenta que necesitaba papel para un trabajo y le pidió 1/4 de resma. ¿Con cuanto papel le quedó a Katherin?

Katherin tiene 5/8 de la resma.

Ana pidió ¼ de la resma.


[image: image161.wmf]∴

A Katherin le quedó 3/8 de resma de papel.


Es la que contiene adiciones (sumas) y sustracciones (restas) a la vez.

Efectúa: 
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Los signos de agrupación son: [corchetes], {llaves} y (paréntesis).

Se cumple en los números racionales, el signo que antecede al signo de agrupación:
· Si es positivo o no tiene signo (signo +), se elimina el signo de agrupación, y los números que están dentro mantienen sus signo.

· Si es negativo (signo -), se elimina el signo de agrupación y los números que están dentro cambian de signo.



Para multiplicar números racionales se multiplica el numerador por el numerador y el denominador por el denominador.

Problema:

Franco comió 2/5 partes de un ¼ de kg. de maní. ¿Qué fracción de kg. comió?
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Franco comió 1/10 de maní.

Propiedades de la multiplicación en Q: 

· Ley de cierre: al multiplicar dos números racionales se obtiene otro número racional.
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· Conmutativa: el orden de los factores no altera el producto.
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· Asociativa: la forma de agrupar los factores no altera el producto.
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· Elemento neutro: todo número multiplicado por el neutro se obtiene el mismo número racional. El elemento neutro es el 1.
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· Elemento inverso o opuesto: todo número multiplicado por el inverso se obtiene el neutro.

(
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· Distributiva: se aplica cuando uno de los factores es una suma con dos o más sumandos y consiste en multiplicar cada uno de ellos por el otro factor, para luego sumar estos productos.
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Se define como la multiplicación del inverso por el opuesto del divisor.

Problema:

Jessica debe repartir ¾ de una barra de chocolate en partes iguales a 3 niños, Wilmer, Josué y Pedro. ¿Qué fracción de chocolate le corresponde a cada niño?
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[image: image198.wmf]∴

A cada niño le corresponde ¼ de la barra de chocolate.

Problema:
El dueño de una rosticería quiere repartir 4 kg. de jamón en paquetes de 1/8 kg. ¿Cuántos paquetes lograra hacer?.
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[image: image200.wmf]∴

El dueño de la rosticería repartió 32 paquetes de 1/8 kg. de jamón.



Después de haber realizado el siguiente trabajo de El Conjunto de los números enteros (Z) y racionales (Q) he llegado a la siguiente conclusión:

· Los números enteros (Z) esta formado por el conjunto de números positivos, negativos y el cero.

· Un número racional es aquel que se puede expresar como una fracción.

· Las fracciones se clasifican en fracción unidad, propia, impropia, nula, entera, decimal, equivalente, irreducible.

· En la orden en Q se trabajan los signos mayor, menor, igual, mayor que y menor que.

· Amplificar una fracción es multiplicar sus dos términos por un entero que no sea cero.

· Simplificar una fracción es dividir sus dos términos entre otro divisor común para así obtener una fracción equivalente.

· La fracción esta formada por el numerador y el denominador, el cual el numerador debe pertenecer a el conjunto de los números enteros y el denominador debe pertenecer a el conjunto de los números enteros no nulos.

Finalmente el objetivo de este trabajo es conocer más sobre las Matemáticas en su totalidad.
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